

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**ЛИФТИНЮК МАРИНА АНДРЕЕВНА**  
**УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УМЫШЛЕННОГО  
ПРИЧИНЕНИЯ ТЯЖКОГО ВРЕДА ЗДОРОВЬЮ**

Направление подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»  
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель  
доцент, к.ю.н, доцент кафедры уголовного,  
экологического права и криминологии

О.Р. Шайхисламова

Заведующий кафедрой  
уголовного, экологического права  
и криминологии,  
канд. юрид. наук, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

## Введение

В современном российском законодательстве, а именно в основном законе, которым является Конституция Российской Федерации<sup>1</sup>, уделяется значительное внимание необходимости защиты прав человека и гражданина, его здоровья и имущества на государственном уровне.

В условиях правового государства реализация государственно-правовой политики в области охраны здоровья человека возможна лишь с помощью разработки и принятия концептуальных кодифицированных законодательных актов. На сегодняшний день государственно-правовая политика в области охраны здоровья населения определена в целом ряде законодательных актов Российской Федерации и ее субъектов, в Указах Президента, постановлениях Правительства Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления.

Одной из основных задач проводимого в Российской Федерации преобразования общества является образование правового государства, в котором права и свободы человека и гражданина должны стать высшей ценностью, что закреплено в ст. 2 Конституции РФ. Кроме этого существуют и другие нормативно-правовые акты, которые регулируют различного рода общественные отношения по охране здоровья населения от преступных посягательств, так, именно Уголовный Кодекс Российской Федерации (далее УК РФ)<sup>2</sup> на первом месте закрепляет охрану прав и свобод человека и гражданина (ст. 2 УК РФ).

Для обеспечения сохранения и улучшения здоровья своих граждан государство обязано предпринимать все доступные меры, включая применение мер ответственности к лицам, покушающимся на здоровье других.

---

<sup>1</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 г.) (ред. 14.03.2020 г.) // Российская газета. 1993. 25 дек.; СЗ РФ. 2020. № 11. Ст. 1416.

<sup>2</sup> Уголовный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 03.04.2023 г.) // СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954; 2023. № 14. Ст. 2388.

**Актуальность темы исследования** обусловлена тем, что умышленное причинение тяжкого вреда здоровью остается в настоящий момент одним из наиболее распространенных преступлений против здоровья личности.

Статья 111 УК РФ устанавливает ответственность за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью. Данная статья содержит четкие формулировки и критерии для определения данного преступления. Тяжкий вред здоровью, как определено в данной статье, включает в себя различные серьезные последствия для здоровья человека, такие как утрата зрения, слуха, руки, ноги, обезображивание лица, потеря трудоспособности и другие. Кроме того, здесь устанавливаются различные квалифицированные составы этого преступления, в зависимости от тяжести причиненного вреда и наступивших последствий, включая случаи, когда преступление приводит к смерти потерпевшего. Можно отметить, что среди преступлений против здоровья наибольшую опасность представляет умышленное причинение тяжкого вреда здоровью. Опасность заключается не только в представляемой статистике, демонстрирующей высокое количество данных преступлений и последствий в виде признаков тяжкого вреда, а также еще и в том, что рассматриваемое деяние охватывает и наступление смерти по неосторожности как следствие причинения тяжкого вреда здоровью.

В соответствии с данными статистики Судебного департамента при Верховном Суде РФ относительно умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, было зарегистрировано следующее количество преступлений: в 2019 г.- 18 775, в 2020 г.- 16 263, в 2021 г.- 16 387, в 2022 г. - 15 619, в 2023 г.- 15 844<sup>3</sup>. Хотя и количество совершенных преступлений постепенно снижается, динамика их удельного веса на фоне общего объема преступности имеет тенденцию увеличения. Уголовно-правовой анализ таких преступлений

---

<sup>3</sup> Сводные статистические сведения о состоянии судимости в России за 2023 год № 10.1 «Отчет о числе привлеченных к уголовной ответственности и видах уголовного наказания» [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <http://www.cdep.ru/> (дата обращения 18.02.2024).

позволяет выявить особенности и тенденции их совершения, определить эффективность законодательства и мер по их предотвращению и пресечению.

**Целью** работы является комплексное исследование института уголовной ответственности за причинение тяжкого вреда здоровью, а именно подробное изучение состава уголовно-правовой категории «тяжкий вред здоровью».

Исходя из обозначенной цели, можно выделить следующие **задачи** дипломной работы:

1. изучение истории развития российского законодательства об ответственности за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью;
2. исследование общей характеристики и понятия умышленного причинения тяжкого вреда здоровью;
3. рассмотрение объективных признаков состава преступления, предусмотренного ст. 111 УК РФ
4. рассмотрение субъективных признаков состава преступления, предусмотренного ст. 111 УК РФ
5. анализ квалифицированных составов преступлений, предусмотренных ст. 111 УК РФ;
6. разбор состава умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего.

**Нормативно-правовую базу** исследования составляют Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Постановления Правительства РФ и другие нормативно-правовые акты, касающиеся темы исследования.

**Степень научной разработанности темы исследования.** Проблемы уголовной ответственности за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью рассматривались в работах следующих ученых: Н.А. Лопашенко С.А. Боголюбова, А.Е. Жалинского, В.И. Пинчука, Э.Н. Жевлаковой, Н.Ф. Кузнецовой, В.В. Мальцева, С.В. Познышева, А.М. Плешакова, И.Я.

Козаченко, В.Г. Пушкарева, И.В. Попова, А.В. Смирнова, Н.С. Таганцева, И.Л. Фойницкого и др.

**Объект исследования** - отношения, складывающиеся по поводу и в процессе возникновения уголовно-правовых отношений, связанных с причинением тяжкого вреда здоровью человека и гражданина.

**Предметом исследования** является комплекс норм права об уголовной ответственности за причинение тяжкого вреда здоровью.

**Методологической основой** исследования являются общенаучные и научно-специальные методы познания: логический, системно-структурный (синтез, анализ), формально-юридический, логико-юридический, сравнительно-правовой.

**Эмпирическую основу** составили данные, полученные в результате сбора:

- статистических данных полученных из Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации;

**Структура работы** определена целями и задачами данного исследования и включает в себя введение, три логически связанных между собой главы, включающих семь параграфов, заключения и списка использованной литературы.

### **Основное содержание работы**

В первой главе бакалаврской работы рассматривается становление уголовной ответственности за причинение тяжкого вреда здоровью.

В частности, первый параграф посвящен развитию российского законодательства об ответственности за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью.

Во втором параграфе было рассмотрено понятие тяжкого вреда здоровью и признаки причинения тяжкого вреда здоровью по действующему Уголовному кодексу РФ.

Вторая глава «Юридический анализ состава преступления, предусмотренного ст. 111 УК РФ» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе второй главы были рассмотрены объект и объективные признаки состава преступления, предусмотренного ст. 111 УК РФ.

Во втором параграфе «Субъективные признаки состава преступления, предусмотренного ст. 111 УК РФ» рассматриваются субъект и субъективные признаки состава преступления, предусмотренного ст. 111 УК РФ.

Третья глава «Квалифицированные составы преступлений, предусмотренных ст. 111 УК РФ» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе третьей главы была рассмотрена уголовно-правовая характеристика преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 111 УК РФ.

Второй параграф посвящен уголовно-правовой характеристике преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 111 УК РФ.

В третьем параграфе была рассмотрена уголовно-правовая характеристика умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего.

### **Заключение**

В заключении бакалаврской работы можно сделать вывод, что охрана жизни и здоровья человека всегда была одним из самых главных приоритетов в развитии общества на протяжении всей его истории. В современном обществе право на охрану своего здоровья, а также право на оказание медицинской помощи закреплены в Конституции РФ, где в ч. 1 ст. 41 указано, что «каждый человек имеет право на охрану здоровья». Уголовное законодательство является ключевым инструментом в обеспечении охраны здоровья личности и предотвращении преступлений, направленных на его нарушение. Закон устанавливает четкие нормы и стандарты поведения, определяя, какие действия или бездействие могут быть признаны преступными и какие последствия они могут иметь. Преступления против

здоровья человека в уголовном законодательстве могут включать в себя различные виды нарушений, от причинения телесных повреждений до медицинских ошибок и небрежного обращения с жизнью и здоровьем других людей. Законодательство предусматривает санкции и наказания для лиц, совершивших эти преступления, с целью предотвращения повторных случаев и обеспечения справедливости для пострадавших. Современное уголовное законодательство также может включать меры по профилактике и реабилитации, направленные на предотвращение преступлений против здоровья, а также на поддержку жертв и помощь им в их восстановлении.

Причинение тяжкого вреда здоровью считается серьезным и опасным преступлением, поскольку оно может иметь долгосрочные и даже необратимые последствия для жертвы. Этот вид преступления наносит серьезный ущерб физическому или психическому здоровью человека, что может привести к значительным страданиям, инвалидности или даже смерти.

Законодательство предусматривает строгие наказания для лиц, совершивших такие деяния, особенно если они совершены умышленно и с прямым намерением причинить вред. В законе содержатся специальные статьи, посвященные преступлениям против здоровья человека, включая причинение тяжкого вреда. К сожалению, статистика свидетельствует о том, что данный вид преступлений занимает значительную долю от общего числа зарегистрированных преступлений в стране. Практически половина всех насильственных преступлений, сопряженных с причинением вреда здоровью, составляет рассматриваемое деяние. Однако опасность преступлений, связанных с причинением тяжкого вреда здоровью, не ограничивается только их количеством среди прочих преступлений, она также проявляется в том, что такое деяние может привести к наступлению смерти по неосторожности.

Проведенный историко-правовой анализ подтверждает, что к началу прошлого века в российском уголовном праве уже сформировались в кодифицированном виде понятия преступлений против здоровья и система составов этих преступлений, закрепленных в Уголовном уложении 1903 года.

Затем эта категория преступлений подвергалась неоднократным изменениям в Уголовных кодексах, таких как УК 1922 года, УК 1926 года, УК 1960 года. На сегодняшний день Уголовный кодекс Российской Федерации в общих чертах сохранил систему, установленную предыдущими кодексами, однако были внесены некоторые новации в этой области. Например, понятие «тяжкий телесный вред» было упразднено, и на его место пришел термин «тяжкий вред здоровью». Развитие категории преступлений, связанных с причинением вреда здоровью, прошло долгий путь. В начале этого процесса законы и нормы были менее четкими, что оставляло пространство для различных неоднозначностей. Однако с течением времени уголовное законодательство стало более конкретным и детализированным, что позволило более точно определить составы преступлений и установить более строгие наказания за их совершение. Стремление обеспечить безопасность и защиту прав граждан способствовало постоянному совершенствованию законодательства в этой области. Такие усилия направлены не только на наказание виновных, но и на предупреждение преступлений и обеспечение безопасности всего общества.

Введение термина «тяжкий вред здоровью» в 1996 году не прекратило споров вокруг его определения, поскольку в существующем законодательстве нет четкого юридического определения этого понятия. Прежде чем сформулировать определение, необходимо установить смысл, который законодатель вкладывает в этот термин, а также в связанные с ним понятия, такие как «здоровье человека», «вред» и «тяжкий вред». Этот процесс требует тщательного анализа и обсуждения среди юридического сообщества, чтобы создать определение, которое было бы ясным, точным и применимым в практике. Отсутствие легитимного и полного определения термина «здоровье» в законодательстве могло затруднять понимание значения и сущности термина «вред здоровью». Понятие «здоровье» включает в себя различные аспекты физического, психического и социального благополучия человека. Без четкого определения этого термина в законе могли возникать разногласия и неоднозначности в интерпретации преступлений против



здоровья и их квалификации. На наш взгляд, законодатель наиболее полно дал понятие здоровью, указав, что: «здоровье — состояние физического, психического и социального благополучия человека, при котором отсутствуют заболевания, а также расстройства функций органов и систем организма»<sup>4</sup>. Можно говорить о том, что причинение вреда здоровью — это противоправное деяние, повлекшее за собой наступление неблагоприятного последствия для здоровья другого человека.

Законодатель в ст. 111 УК РФ регламентирует, что тяжкий вред здоровью представляет собой вред опасный для жизни человека, или повлекший за собой потерю зрения, речи, слуха либо какого-либо органа или утрату органом его функций, прерывание беременности, психическое расстройство, заболевание наркоманией либо токсикоманией, или выразившийся в неизгладимом обезображивании лица, или вызвавший значительную стойкую утрату общей трудоспособности не менее чем на одну треть или заведомо для виновного полную утрату профессиональной трудоспособности.

Мы рассмотрели состав преступления, предусмотренный ч. 1 ст. 111 УК РФ. Объектом преступления, связанного с причинением тяжкого вреда здоровью, выступает физическое и психическое здоровье человека. Объективная сторона включает в себя действия или бездействие виновного лица, которые привели к причинению тяжкого вреда здоровью другого человека. Ключевым является то, что виновное действие или бездействие должно быть непосредственной причиной наступления вреда здоровью. Статья 111 УК РФ определяет этот вред: утрата способности видеть, говорить, слышать; потеря органа (или утрата им своей функции); прерывание беременности; появление психических отклонений; заболевание наркоманией или токсикоманией; необратимое обезображивание лица; стойкая потеря

---

<sup>4</sup> Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации: Федеральный закон от 21.11.2011 г. № 323-ФЗ (ред. от 25.12.2023 г.) // СЗ РФ. 2011. № 48. Ст. 6724; 2024. № 1 (часть I). Ст. 59.

трудоспособности на 1/3 и более (или абсолютная утрата профессиональной трудоспособности). Медицинские критерии определения тяжести вреда прописаны в Приказе Минздравсоцразвития РФ № 194н от 24 апреля 2008 года. Субъектом преступления, связанного с причинением тяжкого вреда здоровью, может быть вменяемое физическое лицо, которое достигло возраста, определенного законом для уголовной ответственности, как правило, это 14 лет. Таким образом, лицо должно быть способным осознавать характер и последствия своих действий или бездействия в момент совершения преступления и руководить ими. Здесь субъективная сторона выражается в вине, которая может быть в форме прямого или косвенного умысла. Прямой умысел подразумевает намерение причинить вред здоровью, тогда как косвенный умысел означает предвидение возможности причинения вреда и безразличие к этому. Законодательство не конкретизирует способы, при помощи которых может быть нанесен вред здоровью. Это означает, что вред может быть причинен различными способами, включая физическое насилие, использование оружия, химические вещества и т. д. Общая формулировка закона дает возможность учитывать разнообразные способы нанесения вреда здоровью, что позволяет закону быть более универсальным и применимым к различным ситуациям и видам преступлений.

Таким образом, в проведенном исследовании мы все раскрыли цели и рассмотрели задачи, поставленные в введении к бакалаврской работе.